



# 禁毒光靠“朝阳群众”远不够

宋宁华

新民眼

不久前,北京警方根据“朝阳群众”举报,将在朝阳区某公寓内吸毒的“最美姐已”傅艺伟等查获,她承认自己已经吸毒多年。再细数演艺人员“吸毒榜”,上榜的不但有家喻户晓的明星,有的还蔓延到“星二代”。

明星本就处于聚光灯下,明星吸毒的社会效应更是加倍放大。每隔一段时间,总有被“朝阳群众”等举报、警方逮个正着的明星。针对屡禁不止、甚至愈演愈烈的毒情,从本月起,《上海市禁毒条例》(以下简称《条例》)正式施行。其中关于“吸毒明星封杀令”、“吸毒人员不得驾驶机动车运输工具”等规定尤其引人关注。

毒祸猛于虎,但上海的毒情到底有多严重?市人大有关负责人介绍,《上海市禁毒条例》出台的大背景正是因为上海禁毒工作面临着“南北夹攻、境内外夹击”的严峻挑战。具体表现有数字为证:吸毒人员总量持续增长,2015年全市登记的吸毒人员同比上升8.6%,且尚未登记的吸毒人员更不在少数。毒品犯罪高位运行,2015年上海共破获涉毒案件同比上升7.8%,是2009年的2.6倍。

更值得担忧的是,在“瘾君子”中,多数都是青少年。吸食了第一口毒品,就像打开了“潘多拉的盒子”,痛苦与绝望、堕落与沉沦、疾病与死亡接踵而至。我采访过不少青少年吸毒者,他们在回忆吸食毒品的“第一次”时,许多都是出于好奇,有的是受互联网、明星影响,有的是被周围朋友诱惑,还有的因为觉得这是件“有腔调”的事,对自己的自制力过分自信,尝试了“第一次”、“第二次”……直到无法自拔。

考虑到明星吸毒对社会的影响恶劣,此次《条例》中,上海创设了吸毒人员文化市场禁入制度,这可谓是在2008年颁布的《中华人民共和国禁毒法》后,对演艺人员吸毒的最严“封杀令”。在《条例》中明确规定,禁止因吸毒行为被公安机关查处未逾三年或尚未戒除毒瘾的人员



孙绍波 画

参与制作广播电视节目及文化演出,上述人员参与制作的电影、电视剧和商业广告等不予播出。由于既“禁演”又“禁卖”,吸毒演员一旦东窗事发,不但自己的事业受影响,投资方等也要“连坐”,遭受严重的经济损失。只要相关部门严格执法,很可能“倒逼”公司和明星签约时加上涉毒违约条款,共同看好禁毒防线。

同样备受关注的还有“毒驾”禁令。“毒驾”引起的交通事故已经屡见不鲜,有的甚至造成了严重的人身伤亡。关于“毒驾”入刑的呼声一直很高,从法理上分析,毒驾属于主观故意、明知故犯,对危险结果采取放任态度,可谓间接故意危害他人。为此,有关人士透露,在审议刑法修正案(九)草案时,曾有人建议将“毒驾入刑”,以“危险驾驶罪”论处,但这个建议未被采纳,相关的立法可行性研究仍在进行中。

尽管上位法尚未将“毒驾”入刑,但上海相关部门已经意识到这一问题,并采取了相关措施。在此次《条例》中,创设了禁止吸毒人员驾驶机动车运输工具的管理制

度。针对三年内有吸毒行为的人员驾驶机动车的,明确“由公安机关扣留驾驶证,并进行调查核实,发现有应当注销驾驶证情形的,依法注销驾驶证;驾驶其他交通工具的,由相关主管部门按照有关规定处理”。同时,要求相关主管部门加强交通工具驾驶资格和从业资质申领的审核、管理,防止吸毒人员驾驶交通工具;要求交通运输企业及相关单位建立健全驾驶人涉毒筛查制度,发现驾驶人有毒行为的,应当责令其停止驾驶,并向交通管理部门和公安机关报告。

法律利剑已经出鞘,但在现实操作中仍面临许多难题。近期,一则“深圳数千专车司机有吸毒或犯罪前科”的报道引发社会关注,许多网友热议,认为吸毒人员不应纳入专车司机招收范围。而公安、禁毒等部门则对此吐了“苦水”,目前所有纳入监管的吸毒人员其驾照都已被冻结注销,但是隐性吸毒人员无法纳入监管。因为目前驾驶员驾照审核环节未设置毒品尿检与毛发检验,仅靠公安机关与禁毒部门,无法从源头上对隐

形吸毒人员混入专车平台实施有效监管,只能依靠企业自律,但其中的监管漏洞难免让人担忧。

不单是专车司机吸毒让人“步步惊心”,还有行驶在城市中各种交通工具的司机,许多人受雇于小企业,小、散、乱的管理模式,如果没有外在强有力的制度约束和技术支持,仅靠企业把好涉毒筛查关,恐怕问题多多。

相关资料显示,在美国,驾驶员一经发现吸毒,不论是否造成交通事故,一律由警察部门先行羁押后交刑事法庭处理。如果导致严重事故,驾驶执照会被永久吊销并被罚款,视情节轻重还会面临牢狱之灾。在日本,只要在汽车烟灰缸内发现有大麻的痕迹,就可以吊销驾车人的执照,并面临扣分、监禁或罚金等处罚措施。

历史无法忘却,也不应忘却。十九世纪,鸦片造成的国耻令人记忆犹新;在互联网涉毒违法活动越来越突出的今天,禁毒更仿若是没有硝烟的战场,光靠几部法规、几个主管部门、还有“朝阳群众”显然远远不够。

“IV类水已经不适合人类饮用,V类水污染就更加严重。实际上,这两类水都已经不太适合人类接触。从监测流域和监测对象看,这个高达80%的数值并不特别令人惊讶。其中出现的重金属和有毒有机物污染,是因为流经城市的浅层地下水,更容易遭受农业面源、工业废弃物以及垃圾掩埋污染。”

——公众与环境研究中心主任马军说。水利部最近公开2016年1月《地下水动态月报》显示全国地下水普遍“水质较差”。

“下馆子吃饭,葱蒜炒肉这样的菜已成豪华顶配。”

“今年春天菜市场最热闹的话题是:圆蒜的赚high了,种苹果的赔哭了。”

——网友热评。有调查显示近两个月不少蔬菜价格上涨幅度惊人。商务部新闻发言人沈丹阳日前表示,近期蔬菜价格上涨主要是受天气因素影响,未来随着气温回升和蔬菜上市量增加,预计菜价总体将呈现回落态势。

“买国债简直跟抢春运火车票一样火爆,完全靠人品。”

——银行工作人员都感叹。昨天是今年首期电子式储蓄国债销售的第一天,由于网银和柜台同时开售,部分银行网点甚至来不及卖出一笔就发现额度全部被抢光。根据财政部公布的2016年国债发行计划表,今年还有7次机会购买国债。

“现在的儿童智能手表所有信息其实都在后台服务器上,攻击者可利用漏洞查询智能手表连接的服务器,就可以查到客户信息,并根据相应ID直接查看孩子的地理位置、实时监控孩子的地理坐标、日常活动轨迹及环境录音等隐私内容。”

——工业和信息化部电子第五研究所赛宝质量安全检测中心信息安全工程师李乐言说。儿童智能手表因为有定位和通话的功能受到不少父母的青睐。但从去年开始,多款儿童智能手表的相关漏洞被陆续公布。

“这样的因果关系我也是醉了。”

“火锅说这个锅我不背。”“我觉得挺牛的,涮个火锅动了日本的经济。”

——中国吃货对此表示醉了。日本《朝日新闻》报道,2016年日本男女生校服价格分别上涨5%-10%,分析称原因之一是中国作为世界上最大的羊肉进口国,“吃火锅热”趋势扩大,致使对羊肉的需求量增加,从而导致食用羊养殖量增多,用于制作校服的绵羊养殖量减少。

声音·热点

## 跨境电商税收新政 回归税收公平

“今天竟然被税了,海关告诉我领队没有免税额度,买一块钱东西也要缴税。”

“有缺化妆品的吗?去机场航站楼捡吧,现在宁可扔了也不愿被税。”

——微信朋友圈里众说纷纭。

“这个说法是毫无根据的,无论是到境外旅游、出差还是探亲访友,回国时个人携带行李物品免税额5000元并没有变化。如购买的物品价值超过5000元人民币,则对超出部分按行邮税征税。”

——财政部有关人士表示,这次调整的主要是跨境电商零售进口商品税收政策,以及行邮税政策。超出部分经海关审核确属自用的,仅对超出部分的个人自用进境物品征税,对不可分割的单元物品,全额征税。

“居民旅客回国携带行李单次2000全年2万以上全额交税。”

4月8日,我国跨境电子商务零售进口税收新政实施。此后的70多个小时里,针对这一新政产生众多“说法”和“不解言辞”,新政中的一些规定也让相关企业和海关等有些手忙脚乱。新政会对消费者及跨境电商产生什么样的影响,国家到底为什么要出台这样的政策,财政部和业内有关专家作出解答。

——网上传言。

“这个是以讹传讹,把针对跨境电商的税收政策跟个人入境的税收政策‘混为一谈’了。”

——一名专家表示。跨境电商

税收新政的内容主要有两点:一是跨境电商零售进口商品不再按行邮税征收,而是在购物限值内按照货物征收关税和进口环节增值税、消费税,税率可以享受七折优惠。单次交易限值为2000元,个人年度交易限值为2万元。二是进口环节增值税、消费税不再设免征额。

“进口消费品跨境电商的规模越来越大,需要通过提升本身的效率、运营能力、减少中间环节来发展壮大,而不是通过税收的不公平来获得发展。”

——中国社科院财经战略研究院税收研究室主任张斌说,财政部关税司公布的一系列针对个人购买海外商品的新政策,最终目的都是要回归税收公平。

“对进口跨境电商这个灰色模糊地带的监管,已引起了全球关注。去年底亚马逊和eBay的增值

税逃税问题在英国引起了重视,英国财政部发言人表示,英国关税机构(HMRC)正在商议各种对策,让网络平台承担商户偷漏税的责任。虽然这些商品从境外发来,但只要在本国销售,出于税收公平原则,都应该缴纳增值税。”

——一名在政府部门工作的人士说。

“本次新政明确受到影响最大的,是那些库存中有较高比例的乳制品、化妆品、护肤品、保健品,以及单个货值超过2000元的商品。我们产品中的戴森吸尘器和暖风机,由于价格超过2000元,已经下架。”

——德国跨境电商INFERNO中国运营经理赵斌说。新政的确给跨境电商带来不小的影响,各个企业依然在积极调适中。

本栏编辑 姜燕



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。